

创业板：资本疯狂追逐的造富工厂

编者按

创业板开启了中国资本市场的新篇章，从2009年10月30日至今，已有120家企业挂牌上市。相比主板，创业板公司因“三高六新”的特征备受瞩目。而创业板自身较低的门槛、较高的上会通过率、公司上市后一夜暴富的巨额收益使无数企业家心动不已。

“有了百分之五十的利润，它就能铤而走险。”不同于企业老总们必须历经的真刀真枪艰苦创业，高风险的PE投资以超短投资周期、暴利的投资收益吸引了众多资本人士的眼球。

为在创业板分得一杯财富羹肴，精英二代、退休官员、民间资本等各路人马快马加鞭地驶入PE领域。而各大券商直投部门更借道明规则提前入场，拼命抢夺资质优良的上市公司资源。此外，在利益的驱动下，不少“蒙面股东”横空出世，其背后不能露脸的实际股东或已在潜规则的庇护下享受了本不该获得的财富果实。

“创业诚可贵，守业价更高，若为钱财故，两者皆可抛。”这或许是创业板公司某些高管心态的真实写照。一年的限售股解禁期到了，他们终于可以开始抛售所持股份，从纸上富贵变成真正富豪了。

■财富风云■

创业板首富更迭 财富如过眼烟云

打江山难，守江山更难。

对于已经饕餮过暴富盛宴的创业板公司老总们来说，目前首要任务已经转变为在震荡的股市中保住手中动辄过亿的股票市值。

随着沪指屡创新低，高市盈率和高发行价的创业板首当其冲，沦为重灾区。而日益缩水的总市值更是直接影响着股东们的身家，日损千万或已变得稀松平常。

一年前，神州泰岳王宁、康芝药业洪江游、海普瑞李锂等人还在资本市场默默无闻。彼时，他们虽在相关行业拥有一定知名度，但其身家不过百千万。

他们之所以能在千万企业家中脱颖而出，只因恰逢创业板开启的好时代。

2009年9月，十年磨一剑的创业板在众望所归中开闸。王宁、洪江游、李锂等人随着控制的公司在创业板上市，一夜之间变成身家过10亿的超级富翁，他们的暴富经历也

成为媒体津津乐道的焦点。

据统计，123家创业板上市公司中，除新上市的智飞生物、太阳鸟、汇川技术3家公司之外，有93家公司市值出现了不同程度的缩水，遭遇腰斩更多达18家。

其中，缩水最厉害的是宝通带业，实际控制人包志方的身家较最初下降了62.97%，持有市值缩水了36.24亿元。其次则是网宿科技，最大自然人股东陈宝珍，所持股份市值从69.24亿元减少到了25.72亿元，降幅达到62.85%。

而昔日炙手可热的碧水源、神州泰岳、汉王科技、海普瑞、东方园林、红日药业等创业板新贵也在轮番坐上两市第一高价股宝座后迅速离场，其中多只个股更是早已走下百元神坛。

与之相对，创业板十大富翁也一直处于轮番更迭中。回首一年前创业板开板初期，乐普医疗创始人蒲忠杰、华谊兄弟一把手王中军、神州泰岳董事长王宁和总经理李力、爱尔眼科“掌门人”陈邦等人，无疑都是投资者眼中最富企业家的热门人选。

但仅仅一年时间，形势已经发生了戏剧性的变化。昔日第一高价股神州泰岳在除权后跌下200元神坛，此后股价更是被腰斩至50元左右。截至9月28日，王宁和李力所持股票市值同为23.80亿元，短短5个月市值缩水42.72%。

头顶影视第一股光环而备受瞩目的华谊兄弟往日也可谓风光无限，去年10月30日，华谊兄弟上市首日遭遇市场爆炒，盘中涨幅一度超过200%，最终收盘价落于70.81元，较28.58元的发行价增长147.76%。好景不长，由于业绩增长大幅低于预期，华谊兄弟股价在除权除息后不断下跌。而近日旗下大牌艺人相续解约的消息更将其推上舆论的风口浪尖。

一边是老牌富翁身家的急剧缩水，一边是财富新贵们的后来居上。在创业板这个疯狂的造富工厂中，一切神话都变成了可能。

股，以45.67亿元的身家暂居创业板最富企业家之位。

向日葵是一家集研发、生产和销售晶体硅电池片及组件为一体的光伏企业。吴建龙除持有向日葵股份外，还涉足了地产、化工、医药等多个领域。

据媒体报道，吴建龙最早经营化纤原料和针纺贸易，1998年3月，他成立了绍兴龙华贸易有限公司，同年5月又成立浙江龙华新世纪房地产开发有限公司，旗下至今还有贸易、房产等10多家公司，是名副其实的“百亿富豪”。

而5月份上市的康芝药业实际控制人洪江游以45.16亿元的身家攀升至亚军宝座。最后，“老牌劲旅”陈邦以44.79亿元的身家屈居季军。

从上述三位老总的身家看，其持有的股票市值相差不到1亿元。这也意味着，创业板富翁排名将随着个股价格的变动而经历不断洗牌。



■资本玩家■

散户陆擎与杨增荣 资本运作的高手

PE似乎天生就是富人的财富投资运动。在金钱的驱动之下，越来越背景不一般的散户投资者将眼光放到这项高收益的投资中来，成为与专业创投机构、券商直投部门争夺项目资源的PE新兵。

一位十几年前的中学体育老师，近几年却通过财务投资变成现在的亿万富婆，其经历实在是让人咋舌。

陆擎最近的一次投资是在今年8月11日过会的佳隆食品上。2008年9月10日，佳隆食品新增注册资本800万元，其中陆擎以每股净资产1.48元作为出资，出资296万元，持有200万股。若按A股平均约35倍的发行市盈率计算，佳隆食品发行价约11.9元。这意味着，陆擎持有的股票市值将达2380万元，增幅

高达704.05%。不过，如此高额的投资回报在陆擎看来，或许并不值得一提。

2006年末，陆擎以300万元拿下塔牌集团300万股，成为第五大股东。2008年5月16日，塔牌集团在中小板上市。而手中全部限售股在2009年5月18日解禁后，陆擎的名字便从2009年半年报流通股东名单中消失。如以5月18日解禁日当天塔牌集团收盘价14.35元计算，陆擎所获收益将超过4305万元，投资回报率高达1435%。

而陆擎接下来投资金亚科技所获的巨额投资收益，更是令其跻身了亿万富翁的行列。2006年11月，陆擎用1000万元买下

金亚科技1000万股。一年后，陆擎就将所持有的570万股以2.5元的价格转让，收益1425万元。

目前，陆擎手中剩余的430万股股份，经高送转后已增加到516万股，以9月28日收盘价15.58元计算，市值超过8039.28万元。金亚科技限售股将在11月1日解禁，

以陆擎的一贯作风，这笔股票极



可能会立刻兑现。

而另一PE散户杨增荣更是一举投中两家创业板公司和一家中小板公司，其优异的投资业绩另诸多专职PE投资的券商直投部门都感眼红。而杨增荣动辄千万的投资规模及其取得的超过10倍的投资回报更不可小觑。

8月6日，金固股份IPO申请获得通过。在其首发前的47名自然人股东中，杨增荣以270万股列发行前第七大股东。

和陆擎一样，杨增荣也是突击入股的高手。2009年11月23日，在向上市发起第一步冲击的前夜，杨增荣按每

股3.08元的成本价，以831.6万元认购270万股。才过了仅半年多，金固股份就成功过

会，若按发行价格16.1元计算，杨增荣手中股票的价值将达4347万元，短短不到10个月，其增幅达422.7%。

2008年8月10日，杨增荣耗资1000万元持有东方日升1%的股权。

受金融危机的影响，东方日升电器未实现《宁海县日升电器有限公司增资扩股投资补充合同书》中2008年度预测的净利润。根据相关协议，林海峰将其持有的公司8.753%股权转让给深创投、麦瑞投资、杨增荣等，各股东的受让价款分别为1元。转让后，杨增荣的持股比例变为1.584%。

杨增荣获得东方日升1.584%的股权，共花费1759.2万元，以9月28日东方日升收盘价42.67元计算，其所持账面市值约为8786.60万元，两年时间增值5倍。

■场外声音■

保荐 + 直投模式 肥水不流外人田

开板之初，证监会相关人士在创业板发行制度的培训上已然强调“创业板发审工作中要严查PE腐败”，一年之后，随着“PE腐败”事件屡次被曝光，如何防止上市前的腐败现象成为证券业、法律界和监管层的新课题。

在聚首创业板的各路PE人马中，券商直投派系恐怕是最惹人争议的。

早在第一批28家创业板公司挂牌之时，最先取得券商直投牌照的中信证券全资投资公司金石投资先发制人，在神州泰岳上市前夜闪

电入股210万股，但此举也引起广泛争议。

神州泰岳是创业板第一批上市公司，也是首家攀升到200元股价的上市公司。2008年7月，神州泰岳在中小板谋求上市被否，后更换保荐人为中信证券，金石投资在其上市前五个月入股210万股，一度被市场质疑是突击入股，认为存在利益冲突。

其后，金石投资再接再厉，以每股8元拿下机器人320万股。

截至9月28日，金石投资持有的神州泰岳和机器人股票市值约为2.83亿元和2.37亿元，收益就已超

过5亿元，此外，金石投资还持有主板上市公司昊华能源2400万股，荣登最牛券商直投榜首之位。

此外，国信证券、海通证券和平安证券等券商直投部门也在创业板PE中有所收益。

事实上，相比较其他PE而言，券商系具有天然优势，在“直投+保荐”的模式之下，“肥水不流外人田”的情况难以避免。

资料显示，在已上会的18家存

在昊华能源一家在主板上市外，其余15家均为创业板公司。

作为证监会大力扶持的新业务模式，直投业务已经成为各大券商利润的新来源。然而券商直投参股上市公司，与其作为保荐人的角色之间，存在一定利益冲突。瓜田李下，又如何解除直投保荐相伴而生的内幕交易嫌疑？

近日，市场纷纷传言，监管层讨论推出“一年红线”，即券商系直投公司投资的企业，在一年内不得由该券商担任IPO的保荐人。

尽管上述传言未经证实，不过，创业板上市前“突击入股”现象已引

起监管层注意。今年3月，证监会相关部门曾对创业板公司上市前的“突击入股”现象进行过核查。

明确要求增加对申报前最近一年新增股东的核查及披露，自然人股东需披露近五年履历情况等。

此外，由于PE行业的参与者利益一致，不管是投资者还是保荐机构、直投部门都共同以公司上市为目标，因此参与者多半会有私下合

作。即使确实存在PE腐败，其隐蔽的操作过程也使证监会的监管无从下手。

(本版专题摘自《21世纪经济报道》徐亦姗/文)



■风投个案■

最牛PE深创投上演财富暴增的神话

不同于白手起家搞实业的艰辛，具有高额收益和极快回报的PE已经成为众多投资者们最为青睐的致富工具。这些或神出鬼没或华丽登场的PE机构因能以极低价格突击入股拟上市的创业板企业，而成为市场镁光灯下的焦点，上演着另一个关于财富暴增的故事。

据记者粗略统计，截至9月28日，创业板挂牌的120家上市公司中，超过半数的公司选择引入机构投资者。

但入股创业板上市公司的PE机构，持股时间成本5年以上的很少，多数是在公司上市前三年内介入，其中更不乏上市前夜突击入股者。

深圳交易所统计数据显示，从PE投资者介入创业板首批挂牌上市公司的时间看，截至2009年7月底，申请上市时进入不满三年的有16家，上市前一年进入的有4家。值得一提的是，截至2009年6月创业板报送材料之前，仍有两家投资者成功挤上首批创业板的末班车。

而如果要评选创业板中的“最牛PE”，独中八元的深圳市创新投资集团有限公司（下称深创投）却是无可厚非。

深创投成立于1999年8月25日，注册资本和实收资本均为18.68亿元，是深圳国资委实质控制的创投企业。截至2009年底，深创投总资产为57亿元，净资产为40.79亿元，净利润为3.30亿元。

据记者统计，深创投分别持有当升科技447万股、数字政通140万股、中科电气300万股、中青宝600万股、鼎龙股份318万股、三维丝488万股、网宿科技92.39万股、东方日升926.38万股。

上述8笔投资中，深创投介入时间长达三年的仅为网宿科技和当升科技两家。2007年5月，深创投联合子公司创新资本投资共同入股网宿科技；三个月后，其又以约600万元的成本入股当升科技。而最近一笔则是发生在2009年4月，创业板开板前夜，深创投以1000万元闪电入股数字政通。

而其介入中青宝、鼎龙股份、东方日升、中科电气、三维丝的时间则分别为2008年2月、4月、8月、11月和2009年2月。从入股时间上看，深创投两笔投资间的时间差最短仅为1月，最长不过4个月，可谓马不停蹄。

随着9月2日东方日升上市，上述八家公司均已相继登陆创业板，深创投将享受果实丰收的喜悦。

今年4月以来，受沪指不断走低影响，创业板个股跌幅明显。截至9月底，深创投参股的上述八家创业板公司的股价与其上市首日开盘价相比，除鼎龙股份上涨39.42%外，其他七家公司均出现不同程度下跌，跌幅最高的中科电气达32.10%。但对于已经实现财富倍翻的深创投来说，这点损失实在算不得什么。

以9月28日的收盘价计算，深创投持有的当升科技、数字政通、中科电气、中青宝、鼎龙股份、三维丝、网宿科技、东方日升股票对应市值分别为21853.83万元、7443.8万元、5826万元、12198万元、14901.48万元、18128.8万元、1396.01万元、39538.63万元。

而深创投参股公司股价与其上市首日开盘价相比，除鼎龙股份上涨39.42%外，其他七家公司的股价涨幅分别为600万元、1000万元、1440万元、117.65万元、317.925万元、147.89万元、400万元、4831.38万元。

据此计算，深创投投资八家创业板公司的账面价值达121286.56万元，是其8854.85万元投资成本的13.69倍。